

В диссертационный совет Д 212.196.15
на базе ФГБОУ ВО «Российский
экономический университет им.
Г.В. Плеханова»

Отзыв на автореферат

**диссертации Хамитова Эльдара Маратовича на тему «Имитационные
методы оценки и управления устойчивостью обществ взаимного
страхования», представленной на соискание учёной степени кандидата
экономических наук по специальности 08.00.13 – Математические и
инструментальные методы экономики (экономические науки)**

Взаимное страхование является неотъемлемым элементом развитого страхового рынка. В силу специфических особенностей данного метода создания страховой защиты организации взаимного страхования (ОВС) могут существовать не только как крупные субъекты страхового предпринимательства, но и как субъекты с относительно небольшими масштабами деятельности, ограниченной по предмету, территории или кругу участвующих лиц. Углубленный учет потребностей клиентов, обусловленный их непосредственным участием в управлении ОВС, позволяет страховывать такие риски, которые акционерные страховщики либо не принимают на страхование, либо предлагают страховывать по более высоким ценам. Зарубежный опыт демонстрирует, что присутствие сегмента взаимного страхования на национальном страховом рынке способствует повышению качества страховых услуг и создает противодействие тенденциям монополизации. В Российской Федерации данная разновидность страхования развита крайне слабо, что отрицательно влияет на развитие страховой отрасли в целом, и на обеспечении потребности потенциальных страхователей в тех страховых продуктах, которые невыгодны для коммерческих страховщиков, в частности. В связи с этим тема диссертационной работы Хамитова Э.М. является весьма актуальной.

Свое исследование Хамитов Э.М. начинает с анализа факторов, сдерживающих развитие взаимного страхование в современной России. Он проводит их классификацию, выделяя четыре группы: исторические, методологические, регуляторные и экономические. Автор диссертации справедливо указывает на то, что значительную роль в указанном процессе играют отсутствие научной и практической методологической базы по вопросам развития взаимного страхования, незрелость российского законодательства, регулирующего данный сектор страхового рынка, а также экономическое и политическое противодействие развитию данного сектора рынка со стороны коммерческих страховщиков. Значительно сдерживают процесс создания ОВС также финансовые проблемы, обусловленные необходимостью формирования страхового фонда только за счет взносов страхователей. Такая ситуация формирует высокий уровень риска разорения ОВС в начале их деятельности.

В связи с этим большую важность приобретает вопрос о возможных способах повышения финансовой устойчивости ОВС в первые годы их работы. Данную проблему Хамитов Э.М. предлагает решать за счет использования внутренних и внешних экономических ресурсов. Используя методы математического и имитационного моделирования, автор исследует воздействие на устойчивость ОВС основных параметров страховой схемы, портфеля ОВС, управления финансовыми поступлениями. Анализ взаимосвязей финансовой устойчивости взаимной страховой организации с основными параметрами страхования позволяет автору разработать оптимальные стратегии формирования страхового фонда ОВС в течении заданного промежутка времени, обеспечивая при этом необходимый уровень вероятности избежать разорения. Это безусловно является важным практическим результатом исследования. Также следует отметить предложенные автором методики оценки целесообразности создания ОВС, а также оценки целесообразности участия в нем для отдельно взятого экономического агента.

Важной частью работы является проведение сравнительного анализа возможных инструментов поддержания финансовой устойчивости ОВС за счет бюджетных ресурсов в рамках государственно-частного партнерства. В качестве таких инструментов автор рассматривает субсидирование части страховой премии, кредитование под льготную процентную ставку и различные формы перестрахования. Результатом проведенного анализа стали рекомендации по предпочтительности использования того или иного инструмента в зависимости от специфики ОВС и ресурсов, выделенных на поддержку.

Разнообразие способов управления устойчивостью ОВС, рассмотренных автором, а также оценка их эффективности как со стороны страхователей, так и со стороны государства являются несомненными достоинствами работы Хамитова Э.М. Необходимо также отметить, что удачный выбор метода исследования – имитационное моделирование, позволил автору рассмотреть различные аспекты деятельности ОВС без излишнего упрощения объекта исследования.

В целом автореферат отражает логику научного доказательства, содержит обоснование всех исходных предпосылок, структурно и последовательно излагает результаты исследования. К недостаткам можно отнести недостаточное раскрытие в тексте автореферата особенностей влияния механизма секьюритизации страховых активов на финансовую устойчивость ОВС.

Научные результаты, новизна и практическая значимость исследования, приведенные в автореферате, а также публикации автора позволяют сделать общий вывод о том, что диссертационная работа Хамитова Э.М. на тему «Имитационные методы оценки и управления устойчивостью обществ взаимного страхования» удовлетворяет требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (утв. постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор Хамитов Эльдар Маратович заслуживает

присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.13 – Математические и инструментальные методы экономики (Экономические науки).

Заведующая кафедрой страхования

Университета «Синергия»

д.э.н., профессор

Логвинова

Ирина Львовна



Негосударственное образовательное
частное учреждение высшего
образования «Московский финансово-
промышленный университет «Синергия»
(Университет «Синергия»)

125190 Москва, Ленинградский проспект, 80,
корпус Г
8-495-800-10-01

logir1@yandex.ru

ЗАМЕСТИТЕЛЬ
ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО
ДИРЕКТОРА ПО
КАДРОВОЙ ПОЛИТИКЕ

12.12.2018